

## Posudek diplomové práce

Diplomantka: Bohdana Šedivá

Název práce: **Historický vývoj právní etiky a její místo v životě právníka**

Vedoucí práce: JUDr.PhDr.Stanislav Balík, Ph.D.

Oponent: Mgr.Petra Krtková

Diplomantka Bohdana Šedivá si pro svou diplomovou práci zvolila široké téma zasahující jak do oblasti teorie práva, právní filozofie, dějin práva i platné právní úpravy právnických profesí. Svůj komplexní teoretický pohled na dané téma podpořila empirickým výzkumem na vybraném vzorku osob a rozborem praktických příkladů kárných provinění z praxe.

Diplomantka v první části diplomové práce uvádí obecné definice a pojetí základních kamenů, na nichž je právní etika vystavěna, vyjádřených pojmy jako například etika, morálka, právo, spravedlnost a dalších. Věnuje se historickému vývoji právní etiky od starověku do současnosti a v jednotlivých obdobích čtenáře seznamuje s vybranými významnými osobnostmi a filozofickými směry. Diplomantka přehledně a srozumitelně pojednává o řadě teoretických a filozofických otázek, v jejichž uchopení citovaní autoři nejsou vždy jednotní. Diplomantka tak vystihuje mnohovrstevnatost vybraného tématu.

Další část práce je zaměřena na jednotlivé součásti justice, kterými jsou soudnictví, notářství a advokacie a jejich zákonné zakotvení etických norem. V této části práce se diplomantka zamýšlí nad rozsahem a vlivem etických pravidel na jednotlivá právní povolání, zda jsou dostatečná a efektivní či nikoli, a to ve vztahu ke každé jednotlivé profesi. Diplomantka zachytila i napojení právnických profesí a jejich kodexů na mezinárodní instituce sdružující příslušníky daných povolání. Spatřuje určité rozdíly v pojetí etických pravidel u soudců a advokátů daných povinnou či nepovinnou příslušností k profesnímu sdružení a tím určenou odlišnou povahou kompetencí těchto sdružení vůči jejich členům. Zároveň ale nachází u obou profesí v obsahu jejich role ve společnosti i shodné prvky, jako například odpovědnost za vnímání důvěryhodnosti a důstojnosti justice jako celku občany. Zajímavou součástí diplomové práce je autorčin dotazníkový výzkum zjišťující skutečnost, jak je naplňování norem profesně právní etiky vnímáno v běžné praxi. Výsledek výzkumu byl sice ovlivněn výběrem a počtem respondentů, avšak pro účely této diplomové práce je přínosný.

Pro závěry diplomové práce je rovněž cenná i kapitola rozebírající vybraná kárná provinění soudců a advokátů a rozhodnutí kárných senátů v daných věcech, na kterých pak diplomantka demonstruje fungování kárných systémů jednotlivých součástí justice.

Diplomová práce je přehledně uspořádaná a srozumitelně formulovaná, obsahuje komplexní pohled na oblast právní etiky z pohledu teorie i praxe. Diplomantka pouze mohla učinit lepší jazykovou korekturu. Diplomantka doplnila svoji diplomovou práci o bohatý seznam použitých pramenů a literatury, a dále o anglické resumé.

Diplomovou práci diplomantky Bohdany Šedivé hodnotím jako výbornou a navrhuji ji připustit k obhajobě. V té by se mohla diplomantka věnovat následujícím otázkám:

- 1) Potřebnost profesních etických kodexů.
- 2) Profesní etické kodexy v minulosti

V Praze dne 4.5.2021

  
Mgr.Petra Krtková